

ВКЛАД ГОРЫ-ГОРЕЦКОГО ЗЕМЛЕДЕЛЬЧЕСКОГО ИНСТИТУТА: В НАУЧНОЕ И ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ БЕЛАРУСИ

Д.Л. Матвеев, магистрант

*Научный руководитель – О.Г. Ященко, к.и.н., доцент
Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины*

Белорусская сельскохозяйственная академия сегодня является не только ведущим вузом в области сельскохозяйственного образования, а также самым старейшим учебным заведением аграрного профиля не только в Белоруссии, а также в Европе. Актуальность усиливается тем, что до сегодняшнего времени чтятся почти двухвековые традиции института, бережно хранятся и приумножаются.

Новизна обуславливается, что впервые по данной теме наследие памятников архитектуры и природы Горы-Горецкого земледельческого института выступают не только объектами историко-культурного достояния, а также входит в маршрут посещения туристов.

Целью является определить вклад Горы-Горецкого земледельческого института в научное и историко-культурное наследие Беларуси.

Точкой отсчета истории следует считать 15 августа 1840 года когда местечке Горки Могилевской губернии приказу императора Николая I было образовано Горы-Горецкая земледельческая школа. Школа имела два разряда: первый - младший и второй – старший [1, с. 29.].;

В 1848 г. высший разряд учебного заведения преобразован в институт «с правом университета», а низший - в земледельческое училище - среднюю сельскохозяйственную школу с четырехлетним сроком обучения. Выпускникам училища присваивалось звание «ученого управительного помощника», а через шесть лет работы они получали аттестат «ученого управителя» [2, с.102.].;

За четырехлетний срок обучения Горы-Горецкий земледельческий институт успевал готовить специалистов-универсалов: одновременно и полевода, и животновода, и экономиста, и инженеров.

За годы существования Горы-Горецкого земледельческого института его окончили 569 человек, из них 34% работали управляющими имениями, 17% занимались научно-педагогической деятельностью. Среди выпускников - выдающиеся ученые: первый доктор сельскохозяйственных наук в России А.В. Советов, профессор Горы-Горецкого земледельческого института, Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии И.А. Стебут, профессор Санкт-Петербургского земледельческого института и Петровской земледельческой и лесной академии А.П. Людаговский, известные своими научными трудами в области экономики и организации сельского хозяйства, а также многие другие [1, с. 223.].;

Горы-Горецкий земледельческий институт внес большой вклад в развитие сельскохозяйственного образования в России. Ни одно сельскохозяйственное учебное заведение не дало государству столько специалистов, как Горы-Горецкий земледельческий институт.

После Октябрьской революции, в 1919 г., институт был восстановлен, в 1925 г. к нему был присоединен Белорусский институт сельского хозяйства, основанный в Минске в 1922 г., и создана Белорусская сельскохозяйственная академия.

Особый вклад институт внес в историко-культурное наследие Беларуси, сегодня посещая Горки, любой турист обязательно посещает территорию Белорусской сельскохозяйственной академии, где находится живописный парк, заложенный еще в 1847 году, а также Горецкий дендрарий в котором произрастают более 50 пород деревьев.

Ботанический сад Белорусской сельскохозяйственной академии, который был заложен в 1842 г. при кабинете натуральной истории способствовал развитию ботанических исследований. В течение 25 лет Горы-Горецкий земледельческий институт создал единственную по обширности в России коллекцию сортов сельскохозяйственных растений (свыше 300) и сегодня этот ботанический сад Белорусской сельскохозяйственной академии является памятником природы республиканского значения, в его экспозициях лекарственных и оранжерейных растений насчитывается более пяти тысяч видов [3, с. 18.];

Основной достопримечательностью Горок является комплекс сельскохозяйственной академии. До сегодняшних дней сохранился и функционирует первоначальный главный корпус 30-х годов XIX века, возведенный в стиле классицизма по проекту итальянского зодчего итальянца А. Кампиони, и несколько корпусов конца XIX — начала XX веков в стилях эклектики и модерна [4, с. 187.].;

За период деятельности Горы-Горецкий земледельческий институт не только заклад фундамент развитию отечественной сельскохозяйственной науке, а также оставил после себя памятники историко-культурного республиканского наследия, которые сейчас являются визитные карточками города Горок.

Список использованных источников

1. Цитович, С. Р. Горы–Горецкий земледельческий институт - первая в России высшая сельскохозяйственная школа. (1836-1864) [Текст] // С. Г. Цитович. Горки: БСХА, 1960. – 274 с.
2. Дюбакова, М.Г. Горецкие сельскохозяйственные учебные заведения (1836-1919гг): очерки истории. [Текст] / М.Г. Дюбакова, З.Ф. Зябкина, В.М. Лившиц, А.Р. Циганов. –Горки, 1997.- 164 с
3. Винер, В. В. Краткий обзор истории Гори-Горецкого Земледельческого института. [Текст] // науч. изд. / В. В. Винер. Записки Гори-Горецкого сельскохозяйственного института. - Горки: Том. 1, 1924. - 21 с.
4. Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Магілёўская вобласць. (АН БССР) Ін-т мастацтвазнаўства этнаграфіі і фальклору. [Тэкст] // Рэд кал.: С.В. Марцэлеў (гал. рэд) і інш. – Мінск.: Беларусь Савецкая Энцыклапедыя. 1986. – 408 с.